

# 真名士·多風流

## 一代儒將譚延闓

(上)

● 王培堯

宋美齡曾鍾情於譚延闓，你聽說過嗎？請細看本文便知其詳

### 末代會元光耀湖南

前國民政府主席、行政院院長譚延闓（

一八七九—一九三〇），湖南茶陵人，生於一八七九年一月廿五日，初名寶璐，字祖安，亦作祖菴，別稱祖闓，號慈衛，又號無畏。譚家自唐代起卜居茶陵，為當地世家。父親譚鍾麟為清咸豐六年（一八五六）進士，曾遊宦四方，官至兵部尚書、陝西、閩浙總督等要職，譚延闓的出生地為浙江杭州的巡撫衙門，當時其父已五十八歲，母親李太夫人為其父的繼室，據譚延闓年譜記述：譚氏將生，其父夢道光名臣何文安衣冠來拜，驚寤，譚氏適呱呱墜地，因而命名祖安，用以紀念此夢。清代名書法家何紹基，就是何文安的兒子。

譚延闓的成長時期，不在湖南故居，而是隨父親的任所異動，據譚氏年譜，他一至三歲在杭州，三至九歲在蘭州，十至十一歲在西安，十二歲後回長沙，十三歲在北京，十四歲至十五歲在福州，其間兩度返湘應童

子試，試畢仍回福州，十七歲至廿一歲在廣州，此後才回到湖南暫居下來，並開創了他輝煌的事業。

光緒卅年（一九〇四年）八國聯軍陷北京，京都被毀，甲辰科會試移至開封貢院舉行，譚延闓以湖南舉人的身分應試，獲會試第一名貢士，俗稱會元。清朝兩百多年，開科取士，湖南人從無人得過會元，譚延闓為第一人。在會試舉行前，北京湖南會館中的旅京同鄉，籌備了一筆鉅款，鼓勵鄉人上進，奪得會元者可獨得這筆獎金，結果被譚氏獲得，但他並未前去領取。不久，清室傾覆，譚氏也成了歷史上的最後一名會元。

### 目光長遠提倡新學

得中會元時，譚延闓年僅廿五歲，風華

正茂，再入北京會試，獲二甲第卅五名賜進士，朝考一等第一名，以翰林庶吉士任用。不過譚氏沒有久留北京，不久即告南返，協助鄉人胡元俵（字子靖，大教育家）辦理明德學堂，出錢出力，十分熱心。

明德學堂是中國有史以來的第一座私立

中學，教授新式科學，包括數學、理化、英文等。本來譚家為科舉世家，十分守舊，不贊成新學，他的父親譚鍾麟猶視新學為洪水猛獸，但其母李太夫人及妻子方榕卿目光如炬，主張新學。明德學堂經費困窘，李太夫人命其贊助學堂，譚延闓由妻子變賣手飾籌措經費，瞞住父親捐款學堂。直到光緒卅一年（一九〇五年）譚鍾麟在長沙病逝，譚延闓始投身明德學堂的校務工作，出任學堂總理，親自接管學校財務，直到辛亥年（一九一一年）擔任湖南總督為止。譚延闓任學堂總理期間，擴建校舍，延聘名師，擴大招生，耗資十萬元以上，都是他一手籌措。明德學堂後來成為湖南完全中學的典範，皆譚延闓啟發之功。

早期的譚延闓熱心教育，還有一事值得一提，就是他在湖南創辦「湘雅醫學院」，於民國初年創建，為中國第一所以西醫為主的醫學院。原因是譚母患病，中醫久治不癒，後來請了一位美國醫生醫治，很快痊癒，

使譚延闓認識到西醫比中醫科學，於是批准創辦這所醫學院，以後數十年發展，遂有南「湘雅」北「協和」的雅譽。

### 運籌帷幄成就功勳

光緒卅一年，譚延闓在家居喪，但會元頭銜的光環燦爛奪目，被任命為長沙中路師範監督（即校長），歷時三年，光緒卅三年，湖南成立諮議局，議員八十二人，譚延闓膺選，並以過半數當選為諮議局長，此職是他後來獻身政壇的一大關鍵。

這時的譚延闓為君主立憲派，代表湖南晉京要求清廷立憲，不料清廷蓄意敷衍，一九一〇年（宣統二年）將天津代表溫世霖逮捕發戍新疆，其他人見勢不妙，紛紛離京，譚延闓也回到湖南。一九一一年十月，武昌起義後，譚延闓漸傾向革命，但湖南的革命勢力已由革命派共進會首領焦達峰居首，長沙新軍起義成功後，焦達峰、陳作新被推為正副都督。但新軍進攻長沙城時，發布文件曾用「都督譚」的名義，因而立憲派大表不滿，計劃奪權。十月三十一日新軍五十標的軍官殺害了焦達峰及陳作新，推譚延闓任都督，於是譚延闓辭去諮議局長職位，專任都督。

譚延闓繼任後，革命黨人擔心他重扛起龍旗，歸順清朝，但他沒有，並派兵援鄂，支援黃興的革命軍，並進襲九江，入南昌，阻斷清廷水師薩鎮冰的歸路，終於把清師擊

潰。不久，兩廣、兩湖、河南、陝西盡入革命軍之手，譚延闓在長沙運籌帷幄，推翻滿清，建立民國大有功勳。

一九一一年十二月廿五日孫中山返上海，譚延闓親到上海歡迎，擁立為中華民國臨時大總統。但孫中山任職僅三個月，即於民國元年（一九一二年）三月，被袁世凱迫退。同年八月，同盟會改組為國民黨，譚延闓入黨，仍任湖南都督，但他的部屬仍以立憲派為主。他同時與袁世凱、湖北的黎元洪、廣西的陸榮廷都維持良好關係，被陸榮廷譏為「八面玲瓏」的「水晶球」，胡漢民則說他是「藥中甘草」。

### 三次督湘倡導自治

民國四年袁世凱稱帝，革命黨人反應激烈，雲南首先獨立，由蔡鍔起兵討袁。當時譚延闓寓居上海，見袁世凱手握大軍，擔心反袁失敗，所以只是敷衍。直到翌年袁世凱的心腹大將湖南軍人湯鄉銘也反對帝制，袁世凱看到湯鄉銘的反袁電報，突然暈死。這時譚延闓見狀才決定積極反袁，並準備回湘重掌湘政。譚延闓和湯鄉銘的長兄湯化龍交情深厚，但因湯鄉銘在湖南殺害了不少革命志士，湘軍乃把湯鄉銘驅出湖南，譚延闓再次成了湖南都督，但北洋的國務總理段祺瑞，以譚延闓一向支持黎元洪，對譚的督湘不表贊成，八月六日果然下令免去譚延闓的湖南都督職位，改派傅良佐督湘，傅於九月九

日抵達，譚即移交職務，微服仍回上海。民國六年，段祺瑞圖以武力統一全國，遭各方反對，段祺瑞下台，馮國璋繼任總統，復任命譚延闓為湖南督軍，以期分化湘桂，但譚延闓因與廣西陸榮廷關係深厚，拒不到職，仍居上海。次年七月，譚妻方榕卿夫人病逝，譚延闓悼亡，茹素百日，作了許多首情文並茂的詩悲悼亡妻。深情的譚延闓悼亡之作，流傳甚廣，五四運動前後，知識青年倡呼男女平等，自由民主，婦女爭取參政權，婦女解放運動如火如荼，許多知識婦女讀到譚延闓的作品，感動得流淚，譚延闓決心不再娶妻，婦女們欽佩他的品德，是她們心目中的完美人物。

「五、四」運動後，湘軍趙恆惕打著「湘人治湘」的旗號迎回譚延闓，仍任湖南督軍，這一次是譚延闓的第三次督湘。但在湖南他僅是名義上的湘軍總司令，大權則掌握在趙恆惕的手上。

在湖南譚延闓掌不到實權，譚延闓即以「自治」政策來安撫民心，鼓吹「省長民選」及「實行自治」，於是「省自治」或「聯省自治」成了政治口號。民國九年九月譚延闓召集全省官紳開會，草擬「自治法」，又成立「自治研究會」。正當他進行「自治」活動時，不料湘軍發生兵變，湘軍師長程潛的部下槍殺了譚派軍官蕭昌熾，發動倒譚。到了十一月下旬，譚延闓被迫下台，把職位讓給趙恆惕，這次督湘為時僅半年，是三次

督湘為時最短的一次。有人在譚延闓離開長沙時，用省政府發行已貶得一文不值的紙鈔貼成「萬民傘」送給他，對他發洩因幣值貶值傾家蕩產的怨氣。

## 初遇孫文一談傾服

民國十一年五月，譚延闓在上海遇孫中山（文），聆孫中山講述三民主義及建國方略，提綱挈領，要言不繁，使譚延闓大為傾服，從此放棄「聯省自治」的主張，一心一意追隨孫中山總理謀求中國統一。此時，陳炯明在廣東叛變，革命事業岌岌，孫中山急需返回廣東，譚延闓賣掉一棟房子，並由湖南親友接濟，籌措五萬元給孫中山，助孫返粵討陳炯明。並於同年十二月和孫中山乘軍艦到廣州。民國十二年三月，孫中山在廣州成立大元帥府，譚延闓被任命為內務部長，五月調任建設部長兼大本營秘書長，蔣中正為參謀長，此為譚延闓蔣中正共事的開始。在討伐陳炯明時，譚延闓又號召湖南的湘軍援粵，在討逆戰爭中立下殊勳，更獲孫中山的信任和倚重。民國十三年，中國國民黨在廣州召開第一次全國代表大會，決定聯俄容共政策，會中譚延闓當選為中央執行委員。奉孫中山之命，率軍攻入江西，直迫南昌，惜因後方空虛，被北軍擊敗，首次北伐失敗。

## 宋美齡曾鍾情於他

由於孫中山民國十二年春天在廣州就任

大元帥時，譚延闓曾任內務部長兼大本營秘書長，號召湘軍援粵，幫助孫中山討伐陳炯明，和孫中山、宋慶齡建立了親密的關係，因此和宋氏三姊妹宋慶齡、宋藹齡、宋美齡相熟識。宋美齡受西方教育，思想開通，見聞廣博，對於譚延闓的家世、學問、道德人品、事功都很敬慕，是她心目中崇拜的英雄人物，宋美齡覺得譚延闓和姐夫孫中山不相上下。譚延闓的原配方夫人已逝世多年，在此情況下，宋美齡鍾情於譚延闓，有委身下嫁的意願，譚延闓得知紅粉知己的意願後，誠懇地表示年歲老大，不能再娶，以免誤人誤己，並推崇蔣中正是一位了不起的英雄人物（譚延闓任孫中山大本營秘書長時，蔣中正任參謀長，對蔣有深刻認識），將來必是新中國的領袖，懇勸宋美齡下嫁蔣中正。其後又由於宋藹齡從中勸說，終於促成蔣中正和宋美齡正式結婚的美滿姻緣，蔣中正和宋美齡公私兩方面都非常的感念譚延闓。譚延闓逝世前懇託蔣中正夫婦照顧愛女譚祥，促成陳誠、譚祥結婚的美滿婚姻。陳誠、譚祥夫婦和宋美齡始終保持最親密而良好的關係，這一段佳話，中共當然不願意報導，蔣中正的親信部屬則不敢也不便報導，以免唐突領袖。筆者早年曾以此說先後求證於婦聯會重量級的三位大委員，她們多笑說大致不差，或笑說差不多，婦聯會早期重要工作幹部間，也曾耳語傳述過此一故事，其真實性似

不容置疑。

## 重整湘軍參加北伐

譚延闓回廣州，重整湘軍，編成一支勁旅，稱為國民革命軍第二軍。

民國十四年，孫中山病逝北京，譚延闓和胡漢民等一面治喪，一面通電全國，誓遵孫中山總理遺志繼續革命。十五年一月，中國國民黨在廣州召開第二次全國代表大會，譚延闓連任中央執行委員，再當選為常務委員，奉派到廣西梧州，和李宗仁、黃紹竑協商，導致兩廣統一。三月，發生中山艦事件，汪精衛離粵，譚延闓奉令代理國民政府主席。四月改任政治委員會主席，蔣中正任軍事委員會主席。不久，國民政府決定北伐，蔣中正出任國民革命軍北伐全軍總司令，兼政治委員會主席，於是軍政大權逐漸集中蔣中正之手。

十五年七月九日國民革命軍誓師北伐，一路勢如破竹，譚延闓編訓的以湘軍為主的第二軍出江西攻向兩湖，所戰皆捷，不久即光復武漢。十六年三月十日，國民黨在武漢召開第三次全國代表大會，決定遷都武漢，但幕後有共產黨運作，圖和平奪取領導權，為蔣中正識破，在南京另立黨中央，釀成寧漢分裂。六月，譚延闓赴鄭州拉攏在中原舉足輕重的馮玉祥，獲馮同意反共，於是寧漢分裂結束，全國實施清黨，掃除黨內共黨份子。

一九二七年八月，蔣中正通電下野，東渡日本，國民政府由武漢遷往南京，國民黨寧漢代表會商，決定成立一個特別委員會，作為過渡時期的最高執行機構，譚延闓被推舉為大會主席，實權則操在桂系李宗仁等人手中。這個委員會遭唐生智反對，擁兵反抗，譚延闓聯合馮玉祥討伐唐生智。十一月，蔣中正由日本回國，譚延闓乃赴上海，促請蔣中正復職。蔣中正和宋美齡結婚後不久，十七年二月四日，國民黨召開第二屆中央執行委員會第四次會議，通過修正國民政府組織法，改委員會制為主席制，譚延闓任主席，蔣中正出任國民革命軍總司令兼軍事委員會主席。再度誓師北伐，各地軍閥紛紛潰敗，十七年六月五日即攻占北平，十二月東北張學良易幟，全國統一。十月，國民政府宣布結束軍政時期，實施訓政，通過國民政府組織法，蔣中正任國民政府主席，譚延闓為國民政府委員。同時又通過五院組織法，設行政、司法、立法、監察、考試五院，譚延闓出任行政院長，並發表演說，決定循禮守法。改革政治，建立中國的民主法治。民國十八年，國民政府在南京召開軍隊編遣會議，決定削減軍隊，遭地方實力派人物馮玉祥、閻錫山、李宗仁的反對，釀成中原大戰，此時譚延闓則因夙疾赴上海養病，九月始返南京，移居成賢街一棟西班牙式的洋房內，深居簡出，只在苦悶時寫寫字，吟吟詩。當時的人均認為他不贊成中原戰爭，兄弟相殘，

蔣中正與馮玉祥曾是結拜兄弟，因此有意避開政治和軍事的紛爭，希望全國和平統一。但他的官銜卻仍是全國最高行政首長的行政院院長。

### 既懂軍事又諳政治

民國十八年三月，發生討桂戰爭，蔣中正起用唐生智立下功勞，唐生智遂被委為第五路軍總指揮。五月，馮玉祥反對蔣中正，蔣中正派唐生智率軍往討，唐生智又利用這個機會反蔣，與馮玉祥的部屬石友三聯手反蔣。石友三把部隊開到南京對岸的浦口，伴請蔣中正到部隊訓話，欲加以劫持。幸陳調元獲悉內情，阻止蔣中正前往，並調兵解圍。但此時謠言紛紜，各地盛傳蔣中正已被劫持，中央政府已垮台，因而當調兵令下達時，南京附近各軍懷疑命令有詐，可能是假的，所以都按兵不動。譚延闓聞訊赴行政院坐鎮，請蔣中正休息，親打電話調兵，指示馳援路線及作戰計畫，各地指揮官接到譚延闓的電話始知中央政府仍在，蔣中正也未被劫持，紛紛展開救援解圍行動。石友三見蔣中正未來，知道消息外洩，不敢冒險渡江，拔營撤退。其實當時南京是座空城，能調的部隊有限。因石友三後撤，加上譚延闓以文人代帥，指揮若定，局勢轉危為安，否則，後果不堪設想。民國十九年一月，唐生智又歸順中央，回到南京，到成賢街拜會譚延闓，譚延闓對唐生智說：「孟瀟（唐字），我不

客氣，我比你虛長幾歲，我告訴你，你是會打牌的，當對門在做莊時，你能不能搶來做莊？現在你回來就好了，蔣中正會大為高興的。」由此可見譚延闓在政治上的成熟，也可看出他對蔣中正的熱心支持。

這次解圍南京，是譚延闓最後一次介入軍事行動，由於結果圓滿，深為南京政府的軍政大員所折服。譚延闓卻不以為然，說自己不懂得軍事，只是從政治上考慮問題，才有此舉動。唐生智則嘆服說：「我是太不懂得政治了，所以軍事上屢屢失敗。」但譚延闓認為不太懂政治的軍人才是真正的軍人，並說唐生智算一真正的軍人。

譚延闓好騎馬，酷愛馬，且善相馬。督湘時，每晨必騎，並以成語刻了兩個印章：一為「生為南人」，一為「馬癖」。一九三〇年九月廿一日，譚延闓前往小營看賽馬，時其女婿袁思彥亦參加了賽馬。下午三時，譚延闓突患腦溢血，至廿二日上午九時溘然長逝，享年五十一歲。（未完待續）

### 中外雜誌工作信條

表揚好人好事  
端正社會風氣  
辨別是非善惡  
服務世界人羣